



**A ROMAI TSASZARI ÉS AP. KIRALYI FELSÉG  
NEK KEGYELMES ENGEDELMÉVEL.**

*Indult BÉTSBŐL Pénteken 13. Aprilisban 1792.*

*Elegyes jegyzések.*

**A** Svédok vitéz Királya *Gustav*, ki még életében semmitől meg nem rentent; az a' nagy lelkű *Gustav*, ki Svéd Országának mostani állapotját talpra állította — ki 6 esztendei Uralkodása után Ország-gyűlést tartott; és mind a' 6 esztendőkről számot adott — kinek minden igyekezete egyedül csak a' maga népének közönséges boldogsága — ki a' maga hával a' Korona Hertzeggel az Ország Státussai előtt adatott Exáment; hogy meg-mutassa, milyen fejet nevel a' Koronára — még Mártz. 20-dikán életben volt; és meg-maradásáról a' jó reménység táplál vala mindeneket. Későbbi tudósítás pedig még nem érkezett *Stokholm*-ből. — A' Királyt meg-lött tsapott Gárda Kiptány

H h



tány (nem Hadnagy) *Ankerström Jákob* Uram, más több már bé fogott fene vad Társaival edgyűt rövid porázon füttöznek, és ezen hálóba napról napra többen kerülnek. A' Király meg-maradásáért az egész Országban imádkozni kezdettenek. — E volt az a' Levél, melly név nélkül a' Királyhoz küldetett vala: „

„ Felséges Uram! Egy olyan embernek, ki a' Felséged szolgálatjában nintsen, a' Felséged Kegyelmét nem keresi, és hibáinak nem hizelkedik; mindazonáltal azt ohajtja, hogy a' Felséged élete veszedelme el-távoztassék, méltoztassék intését meghalgtatni. Az a' tziel, ne kételkedjék benne, hogy Felségedet meg-öljék. A' múlt héten, midön Felséged a' Bált el-halasztotta, a' kik Felségedet megölni akarják, hogy tziellyokat nem érhatték, tsak nem kétségsben estenek; és meg-határozták magokban, hogy azt ma végbe vigyék. — Maradj Uram otthon, és a' lárvás Bálakat ez után-is kerüld-el, leg-alább ezen esztendőben. Kerüld-el a' *Hógaí* Kastélynak föld-szinén lévő szobájiba lakni — engedjed a' *Fanatizmusnak* ezen vétkét meg-avasodni — avagy tsak egy hónapig vigyázzan Felséged magára. — Ezen Levélnek íróját Uram ne nyomozd. Az a' veszedelmes tziel, melly életedet fenyegeti, tsak történetből esett tudtomra. Hidd el, hogy én semmi különös hafzuot abban nem kersek, hogy ezen veszély el távoztathassék 's a' t.

Midön a' Király ezen Levelet olvasta volna, monda a' körülötte lévő Gavalléroknek: nem hiszek egy nevelen irásnak, hiszem én a' *Redutban* a' magam Jobbágyim között lészek, kiket, ugy gondolom, hogy mind eddig ugy igazgattam, hogy azoknak szeretetjekre számat tarthatok: ha pedig bizonyos az, hogy tzielba vették életemet, itt a' magam szobámban-is szintén ugy mint a' *Redutban* meg-ölhetnek. Estvéli 11 órakor mene a' Király a' Bálba és Gróf *Essen* Urral egy különös *Lozsiban* mulata egy darabig, és mint egy jó fertály óra múlva azt mondja a' Király a' Grófnak nevelve: lám, hogy nem tsalattattam-meg a' magam vélekedés-mben

ben azon Levél eránt; mert ha életemre töreked-  
nének, most vihették volna azt jobban véghez, mi-  
dön tsak ketten mulatánk itten. Le-megy a' Ki-  
rály a' Közönséges tántzó helyre, és alig fordu-  
la ott meg, már meg-va löve.

*Spanyol Ország*ből olly hírek szárnyaltak Béts-  
be, hogy a' *Madridi Nép* az *Eretnek nyomozó szent*  
*Szek* ellen fel-támodott volna, és mint egy 200 Pa-  
pol forgattanak volna vezedelemben; de ez még  
mind eddig a' leg-bizonytalanabb hír. — *Péters-*  
*burgból*-is egy tsak nem-hitel-felett való gonofz hír  
érkezett; de a' melly veszett tzélnak ki-menetele  
igen szerentsés vala. Várjuk a' bizonyos tudósítá-  
sokat mind ezekről.

*Relső jegyzések.* — Hertzeg *Eszterházy* Antal  
Ur, a' maga *Frankfurti* útozására igen nagy készü-  
leteket télsen; sok *Gavallérokat* viszen magával;  
nevezetesen a' maga fiát és *Gr. Károlyi* Ur ő Ngát-  
is el-fogja vinni magával. — 16 Szakátsokat vett  
fel, és 50 nyerges *Paripákat* viszen magával; ugy  
hogy fel milliombál többre vetik ezen úti költsé-  
gét. — U' A' N. Magyar Testörzö Seregnek Gála  
Köntölse munkában vagyon, és a' Koronázásig el-  
készül.

*Buda.* — A' kik egy igen tsendes és bölts  
Ország-gyűlését reménylenek nálunk, azok nem fog-  
nak meg-tsalattatni reménységekben; mert a' még  
eddig tudva lévő Közönséges V-megyék gyűlései-  
ben, a' Deputátusoknak ki-adott Instrukciók több-  
nyire mind meg-edgveznek ezen 5 punktuokban:  
1.) Az Orzágnak ölzve-gyűlésével leg-első dolgok-  
is a' légyen, hogy Deputátusokat nevezzenek és  
küldjenek F. Királyunkhoz, kik ő Felségét a' Ko-  
ronázásra meg-hívják. — 2.) A' F. Királynét-is  
hívják-meg és kérjék, hogy magát, ez a' mi Ked-  
ves Anyánk *Mária Theresia*, a' mi Nemzetünket sze-  
rető *Nápolyi* Felségnek kedves Leánya, koronázta-  
sa-meg. — 3.) A' F. Királynak, a' koronázás-  
kor szokásban lévő ajándékat igérjék-meg. — 4.)  
A' Vallás dolgába magokat éppen belé ne elegyít-  
tsék.



tsék. — 5.) Azokhoz a' dolgokhoz és tárgyakhoz, mellyeknek ki-dolgozások a' fenn múlt Országgyűlésén az Orzágtól ki-rendelt Députátusokra bízattak, ne nyuljanak.

*Budán és Pesten*, ezen hónapnak 4-dikén Dobfőnál hirdettetett-ki F. Urunknak azon bölts rendelkezése, melly szerint a' Budán tartandó Országgyűlése, és a' Koronázás alkalmatosságával, minden nyereségre tzelező előre való bé-vásárlások, kemény büntetés alatt tiltatnak, és szabad lesz minden embernek az életre tartozó jószágait bé-vinni és el-árulni *Pest* és *Buda* körül 6 mértföldnyirel. — *Kafán*, az *Alvintzi* Sergének első Batalionnya Mártz. 26 dikán, Gen. F. M. *Splényi*, és Brig. Gen. *Szeretem* Ur ő Excjok jelen létekbén, hívséget esküvék a' mi Kegyelmes Királyunk I. *Ferentznek*.

A' *Tömörvári* széleken fel álló Szabad-sereg igen nagy elő-menetellel gyűjtetik. A' *Serviai* és más *Török* szélbéli lakosok igen sokan kívánnák magokat ezen Sereghez iratni. Ezt a' *Törökök* ugyan nem igen jó szemmel nézik, de azonban egész tseedséggel vagynak. — Ama nevezetes vitéz Székely Kapitány *Matések* György Ur, ki a' maga kedves Székely Húszárjaival a' fejjobb múlt *Török* háboruban sok véres tüzet vitézül ki-állott, ezen Sereg mellé *Májornak* rendeltetett.

A' mit már egyszer, mint nem egészfzen bizonyost, ugy irunk vala, most nyilván irhatjuk, hogy Nemzetünk Nápolyi Követje Gr. *Szétsényi* Ur ő Exja a' Sz. *Januárius* Rendje nagy Keresztjével meg-tiszteltetett a' Nápolyi Felső által — és nem külömben egy drága briliántos *Mejjen-süggörel*, mellynek közepén a' Nápolyi Felső képe szemléltetik. Az ő Exc. ájával völt *Tibolth* Ur egy arany Pixist nyert ajándékban, melynek fedelén az ő Felsőége neve első betűi szemléltetnek gyémántból kirakva.



## Külső Országokat illető Tudósítások.

Az Anglus Nemzet ismét erősen sürgeti a' Szeretesen rab-izolgákkal szokásban lévő kereskedésnek el-töröltetését. Az Országoknak főbb Városaiból 160 könyörgő Levelek érkeztenek-bé az *Alsó Ház* elejébe, mellyekben arra kéretik a' Parlamentom, hogy ezen emberi nemnek a' barmokhoz hasonló módon való vásárát egy uj Törvény által tiltaná-meg. A' *Cambridge*-béli Univerzitas is adott ezen dologban egy irást a' Parlamentom elejébe.

A' *Portugalliai* Korona örökös a' *Braziliai* Printz, ki most már a' Királyné helyett uralkodáshoz kezdett, a' maga uralkodásának kezdetét igen nevezetléssé tette az által, hogy az *Inquisitionnak* tömléteiből igen sok méltatlan szenvedőket ki-botsáttatott. E' pedig nem hir, hanem bizonyos dolog. — A' Királyné még betegeskedik. Tébojgó gondolkodásai gyakor muzsikák által próbáltatnak üzetni.

A' *Párisi* Püspök *Gobet*, a' múlt hónapban a' *Jákobiták Klúbjának* Vice Prezelsévé téteték. — A' *Frantzia* Országban Pátriotává vált R. C. Papok, Püspökök, 's más el-szakadott hitű emberek ellen ismét egy engedelmes Bulla iraték *Romában*, melly ezen nevezett tévelygőknek még 60 napokat enged a' jó útra való vizsgálta térésre. Ezen 60 napoknak el-telése után egy 3-dik Bullát-is fog a' *Romai* Sz. Szék közönségessé tenni: de a' melly már utolsó lépzen, és átkot fog minden meg-átalkodott és az Anya Ekklesiától el-állott sijnaknak fejekre hirdetni.

Azt olvassuk egyik leg-hitelcsebb Német Levélből, hogy *Párisban* a' múlt nagy *Böjtnek*-is egy kevés rövidségére esett volna a' *Frantzia* Revolutzió. A' Komédiás személlyek kérdést tettek az Elölljáróknál az iránt, hogy bé-zárják-e a' nagy Böjt hetében a' Teatromok ajtaját vagy ne? Ez a' kérdés a' Politzajt illette. Erre nézve a' Komédiás személlyek-is a' Politzia elejébe igazítottak ugyan, de az ő kérések mellé, a' következő meg-jegyzéseket ragasz-



ragasztotta hozzá a' Város Procurátora: — „Azon régi Páni-parantsolatnak, mely szerint a' *nagy hétben* a' Téátrumoknak bé-kelletett záratni, már most midön Frantzia Országban semmi uralkodó vallás nintsen, hanem a' Státus minden Vallásokat oltalmaz, nem lehet helye. Már most tsak a' nép rendelhet magának a' maga Repräsentánsai által innepeket. Most, midön a' maga Táalentominak minden ember olyan Ura, valamint a' maga gondolatnak, éppen olyan kevésbé lehet meg-tiltani, hogy *nagy Pénteken* Komédiát ne játzodjanak, valamint hogy ne kélzítsenek, vagy ne irjanak. A' Téátrumokról fok Polgárok élnek, és még többen tanálják azokban gyönyörüségeket, 's jobban formálódnak azok által, mint az *Abbás Maury* Prédikátziói által. „

*Frantzia Ország*nak azon részeiben, melly a Spanyol és Olofz Ország között lévő tenger partoks hoz szomszédos, az ujj Constitutzionak barátjai é. ellenségei között veszedelmes ellenkezések kezdődnek, mellyek igen véres belső háborúnak lehetnek előre való Postái. A' *Mársaille* Várofsa-béli öszve csoportozott Polgárok, kik a' Nemzeti Sergekkal magokat öszve tsatolván, az *Ernest* nevű Helvetus Regimentet, azért, hogy ezt Aristokratikusnak lenni tartották, fegyveréből ki-vetkeztették vólt, evel még nem elégedtenek-meg, hanem más Városokra-is, mellyeket Aristokratikusoknak lenni gyanítottanak, fegyverrel és nagy sokasággal réájok rontottanak. Igy tselekedtenek *Arles* várofsával, mellyre ágyúkkal és más egyéb tábori készülletekkel réá ütven, kéttség kivül hogy az itt lévő Sergeket-is ki-vetkeztették vólna a' magok fegyveréből, ha ezek-is előre a' dolgot észre nem vévén, a' *Mársaille* várofsa-bélieket jó készüllettel nem várták és vízfíza nem verték vólna. *Arlesben* 12-ezer Aristokratikusok vagynak fegyverben, és magokat akár melly ostromnak ki-állására készen tartják; eleséggel 10 hónapra vagynak ki-készülve, és Spanyol Országból egyéb szükséges dolgokat-is kapnak. A' Sárldintai Király.

Királynak-is igen jó keze-ügyibe vagyon az itt lévő Aristokratikusok segítése.

Frantzia Országának ezen meg nevezett Déli részeiről még többet ír a' Bétsi *Udv. Déarium*, azt erősítvén, hogy itt már valóságos háború vagyon a' Hazafiak között. A' *Márseille*, *Nismes*, 's más Pátriota Városok már régen hogy mind azzal vádolják az *Arles*, *Avénió*, és *Carpentrás* 's a' t. várossa-bélieket, hogy ezek tsupa Aristokratikusok vólnának, a' ki-vándorlottakal leveleznének, edgyütt-ezekkel *Contrarevolutiot* főznének, meg nem eskütt Papokat tartanának, a' meg esküdteket pedig az igaz Hazafiakkal, az az mint ők nevezik, a' Klublakkal edgyütt üldöznék, és tömlöztöznék. A' Constitutzió barátjainak ezen féelme így tartott sokáig, míg végre a' *Márseille* várossa-béliek az erőszakoskodást, *Aix* várossában leg-előbb-is, mint már említettük, az ott lévő *Ernest* nevű Helvetus Regementel el-kezdvén, az után hasonló módon *Arlesre*-is reá mentenek.

Az *Orange*-béli (Orániai) Nemzeti Gárdák öfve-esküdtének a' *Gárd* és *Iseré* Departmán-béli Pátriottákkal, hogy addig nem nyugolznak, míg *Avénióban* minden Aristokratikusokat a' világból ki nem oltanak, ha nékiek ezek a' kapukat meg nem fogják nyitni. A' Városiaknak egy része meg-egyezett az őrizeten benn lévő katonákkal, hogy ha a' nevezett Pátriották a' város ellen fognának jöni, őket erővel verjék vissza. Az ágyuzók serge a' több őrizeten benn lévő katona sereggel meg-hasonlott, az ágyukat maga hatalmába vette, és azzal fenyegeti a' városiakat, hogy az ágyukat egyenesen azoknak fogná szegezni, kik az *Avénioba* bé-jöni akaró más Departmán-béli Pátriota Sergeknek magokat ellenek fognak szegezni.

E' szerint meg-vagyon Frantzia Országban a' *Contrarevolutio* kezdete. — Ez a' dolog pedig nem tsak a' Nemzeti-gyűlésnek, hanem a' Német Országon vándorló Frantzia Printzeknek-is értéssel vagyon. A' Nemzeti-gyűlés-is küldi ide a' maga ren-



rendeléseit, hogy a' dolognak elejét vehesse. A' Printzek - is Német Országról már egy néhány legjobb Generálisokat indítottanak útnak *Arles* felé az itt lévő Aristokratikusoknak vezérlésére. A' Frantzia Király-is már meg-izente a' Nemzeti-gyűlésnek, kik légyenek azok a' Generálisok, a' kikre az *Arles* vároisában lévő Aristokratikusok ellen indítandó Serget fogja bizoni, és mi-némü, 's hány ezer sejkéből álló Serget szándékozik ide indítani.

Ez az *Arles* Vároisá-béli *Contrarevolutio*, a' Frantzia Revolutziohoz képpest, még eddig csak igen kicsi *Contrarevolutio*. A' tűz még nem nagy. Hogy a' Frantzia Printzek ezt, jobban-is meg-gyűjt-hassák, el-múlatni semmit sem fognak. Ellenben a' Nemzeti-gyűlés-is elő fog venni ennek oltására minden eszközoeket, — Leg-előbb-is az a' tzellya most ezen Gyűlésnek, hogy Spanyol Országtól vehessen végső váloft: hogy akarja-e ez Frantzia Országgal való régi Szövetségét fenn-tartani, vagy nem? 's ha akar-e a' kötések szzerint a' Frantziáknak zsold-ba 18-ezer, segittségül pedig 12-ezer embert ki-állítani? — vagy nem?

Az új hírek és Levelek azt erősitik, hogy Austria felöll nem kezdenek a' Frantziák semmi félelemmel lenni: de mi légyen ennek az oka, nem írja senki, mi sem tudjuk. Ugyan ezen új Hírek és Levelek erősitik azt-is, hogy az új Külső Minister egész *Jákhobita* hangon adta elő a' Nemzeti-gyűlésben Hertzeg *Kaunitz*nak a' N. Gyűléshez küldött jelentő Levélét, mint I. *Ferentz*nek a' Magyarok Királyjának azon feleletét, mellyet ő Felsége még az idvezült Tsászárhoz a' Frantziáktól érkezett jelentő Levélre tétetett. Azt tartják, hogy ő Felsége tudtára adatta légyen ezen feleletében a' Frantziáknak, hogy minden tekintetben az idvezült Tsászárnak nyomdokait fogja valamint egyébben, úgy a' Frantziákra nézve-is követni, és hogy azt éppen nem tselekedheti, hogy valakitől magának az iránt rendet szabatai engedjen, hogy a' maga Belglumi, Svéviai 's más örökös határ tartományaiha meanyi számú Sergeket szállítson.





*Dicsőült emlékezetű Fels. Második LEOPOLD  
halálát gyászoló Verszeret.*

Jaj! mért vólt bé-vonva a' nap gyász ruhával,  
Ma reggel, bé-borít talán bánattyával.  
Sugárait vallyon miért változtatta.  
Hol el-tűnt, hol vilzont magát ki-mutatta.  
Mért fordúlt olly hamar ma a' világosság,  
Mért lett setét elől, mért nem homályosság.  
Több jaj! köny-tseppeket mért fort Felség várad.  
Mellyből eredt patak, sok népekre árad.  
Arja mért nyő meszlzebb való futásával,  
Mért többiti sok szem tsepjét liv almával.  
Ezer jaj! e' forrás első tsepje szakadt,  
Felséges Királynénk szemeiből fakadt.  
Azután záporok száz jajra hullottak,  
Mellyeket e' Felség szájából hallottak.  
Az oda szaladtak Egek! kiáltással  
Nyögtek száz bánatot, lassú zokogással.  
Meg látván hogy tartya Királynénk ölében  
Királyunk', hogy moisa szive keservében.  
Nem szoll sohajt, nézvén, a' körül valókra,  
Kik minnyájan 's mások fakadtak illy szókra.  
Terger bú! Második *Leopold* meg-hala,  
Felséges Tsászáruk, és Királyunk vala.  
Jajgatnak a' szivek, keseregnek, árad.  
A' patak ár vize, tsepje ki nem fárad.  
Mert minden igaz szív, kín könnyeket ereszt,  
E' vízben sohajtván, Egek de nagy Kereszt.  
Sok Nemzet bánatot sir, 's mindenek mások,  
Kiknek e' Világban tsak lehet lakások.  
De kivált a' Magyar Hazafi hiv szive,  
Jajjal habzik mivel, vólt Királya hive.  
A' Papság, a' Fő Rend, a' Nemes sirva szólt,  
A' köz néppel hallván, hogy reménye meg-hólt.  
Meg-rettenve jajgat a' szegény 's az árva,  
Kiknek szivekben vólt, nagy nyereség zárva,  
A' Magyar Eg alatt mindnyájan kik élnek,  
Szomorodott szívvel e'-képpen beszélnek.  
Egek!



Egek! hát el-múl-é, a' békeféség Attya?  
 E' Felség kinek fok éltét hálállhattya.  
 Nem örzi e' tovább oltalmazásával.  
 Hazánk', nem táplállya égi tanátsával.  
 Nem magasztallya már hirünket nevünket,  
 Nem: nem láttjuk élni Koronás Fejünket,  
 Törvényes jussaink meg-esmérőjére,  
 'S vizfsza adójának hideg tetemére.  
 Kell nézniünk e' nagy Ur, 's nagy Gazda hamvára,  
 Az igaz Virtusnak jutalmazójára  
 E' fő Bölts, e' Felség, Tudományok Attya  
 Tovább Tudósaink, nem támogathattya.  
 Ah nem! ezer jaj! már! o'zlopunk el düle,  
 Midön nagy Királyunk teteme meg-hüle.  
 Tsak egyedül maradt a' Reménység velünk,  
 Mellyel más országló bölts Felséget lelünk.  
 A' ki szárnyaival fedezvén Nemzetünk,  
 Most meg-szomorodtak, még vigak lehetünk.  
 A' bánatot hozott nap még színre derül.  
 El-tünt bódogságunk, mert így vizfsza kerül.  
 E' boldog időre öröm ábrázatot  
 Fog mutatni a' már meg-bóldogittatott.  
 Második Leopold vólt Kegyes Királyunk,  
 Ambár itt sem múlt-el, meg-marad mi nálluk.  
 Ditsó neve, szivünk táblájára téve,  
 Lészén a' mig élünk onnan le nem véve.  
 Mig a' századoknak meg nem szün futása,  
 Felejdékenységre nem leszén jutása.  
 Az után élete örökké tartandó,  
 Az Egekben lesz vég nélkül maradandó.  
 A' Bódogság látom hogy kapja ölében  
 Már-is karjaival a' Menny kebelében.  
 Már bé-ért, ah! oda minnyájan fietünk,  
 Mert addig nem tsak ott egyedül lehetünk.  
 Bóldogok, ah! már az, már ott él Királyunk,  
 Vig Időre onnan kíván, hogy talállyunk.

Itta T Besenyoi György.



Mártziusnak első napjára, vagy Felséges Királynunk  
Második LEOPOLD halálának szomorú estvéjére  
írott Verseik.

*His saltem accumulo donis, et fungor inani.*

*Munere.*

*Virgil. Aeneid VI.*

Hazám! a' gyálzt, mellyet alig vetkezől-le,  
Vedd-fel ujra, 's talpig vond-bé magad véle.  
Kérd költsön forrásit ama sós Mélységnek,  
Vond szemedre terhes fellegit az égnek.  
Ugy frasd sorsodat, mellyel ismét mára  
Lettél két ezttendős Noamiból Mára.  
Meg-hólt jó Királyod meg-hólt LEOPOLDOD,  
El-hunyt benne vidám Napod 's nyájas Hóldod.  
Igy leszfz Éjj az Élet Világának fele,  
'S dél nélkül-is estvét ér leg-szebb Reggele.  
— Ki-üresült vólt már a' Tél Zurmaráza'  
Hideg Magazinnya, 's a' Jeges Tárháza.  
Már a' Tavasz, a' Fel-támadás vig képe  
A' Nappal mindennap hozzánk elébb lépe,  
Hogy mind annak a' mit a' Tél el-temetett,  
Friss lehetével adjon ujj életet.  
'S kézült hogy hasadván a' Felhők Kárpittya,  
A' gyönyörű Napok kapuit ki-nyittya,  
Mellyekben a' földnek lassan azt teremt ő,  
A' mit rég egy szóval, 's egy Nap a' Teremtő.  
Ez ujj Természetnek tapsoltunk elébe,  
Képzelvén mint ültet virágos ölébe.  
'S nekünk áldásait melly bőv kézzel osztya,  
Mellyektől más Népek határit meg-fosztya.  
Hát egy rejtentőbb Tél mint a' Természeti,  
Ez ujj örömlüket mély gyálzba temeti.  
Egyszerre bé-borul reménységünk Ege,  
Jövén Nap-nyugotról nem várt fergete.  
'S egy leg-szomorubb hir ülvén közepébe,  
A' Hazát Királynunk hóltával tölté-be.  
— Mint mikor egy Ház-nép benn állzik tsendesen,  
Az Éjj, 's a' Fáradság nyomván kétszeresen.

Azon-



Azonban a' Házba bé-kiált valaki:  
*Eg a' Ház, ég a' Ház-teteje oda ki.*  
 Fel-retten, sir, jajgat, ötöng a' Ház-népe  
 E' Hirre Hazámnak ez az igaz képe.  
 E' Hirre, Mártzius első estvéjére,  
 Melly ki-villámlott a' föld négy szegletére.  
 — Oh Nap! melly ez Ország Napjával mentél-le!  
 Gyárfolsabb Nemzetet mint mi szemléltél e' ?  
 Sűrűbb éjjelt éltünk világod tsinál e',  
 Mint mi ránk LEOPOLD el-hunytával száll-le ?  
 Mert Királlya 's Attya Ő vólt e' Hazának,  
 Es Forrása három Nép boldogságának.  
 Fejére önként szállt három fő Korona,  
 'S a' több Királyoknak leve *Salamona.*  
 Bóltseféjét, mellyről Tanuk kik tsak élnek  
 Meg-látni el-is jött Királlya a' Délnek.  
 Söt Ő vólt (mert félek hogy ha én halgatok,  
 Templomink kövei majd ti kiáltatok.)  
 Ő vólt Vallásunknak Őriző Angyala,  
 'S az Istennek ügye az ő ügye vala,  
 Tudván a' Királyok kik ez úton mennek,  
 Azok leg-igazabb képei Istennek.  
 Emlékezz rá Hazám! Néped miként nyöge,  
 Sartzolván az éhség, 's a' Hadak Ördöge.  
 Söt már épenn e' két telhetetlen Fene,  
 Nap nyugot és Észak népire-is mene.  
 Ekkor, hogy mint régen, ma-is tsudát tégyen,  
 Mond Isten: *LEOPOLD Magyar Király légyen.*  
 E' szóra, Oltári Mársnak mind le-dültek,  
 Az Ehség Kányái mind széllyel repültek.  
 A' Bövség, Békefség Mennyből alá-száltak,  
 LEOPOLD Király lett, 's ök Néki szolgáltak.  
 — Ő vólt az a' *Titus*, a' ki jobban örült,  
 Ha a' siró szemről egy könyvet le-törült.  
 Mint ha térden a' rab lántzra tett Szultánok,  
 Grátziát 'sámolya előtt koldúlnának.  
 Ez a' Jótétemény bövséges zápora,  
 Vólt az ő Világot hódító Tábora.  
 Mellyel a' sziveket egy leg-szebb pompába  
 A' Kanyhókból fogva vitte Udvarába,

'S hány Jobbágya annyi Országga volt Néki,  
 Mert minden élő szív volt Királyi széki.  
 Egy szóval még többízör bánattyára nem volt  
 Országának, hanem most egyszer hogy meg-hólt.  
 — Öntsd-ki azért Hazám! öntsd a' bőv könyveket,  
 Halálára gyűjté Királyod ezeket.  
 Miket az ő egész Uralkodó Elite,  
 Minden siralomtól szemed meg-kimélte.  
 Sőt zárd ötet Hazám! érdemlett sirjába,  
 Ama port 's rothadást nem tudó Kriptába.  
 Az az, Néki Sirja legyen Néped szive,  
 Az ő érte készült-Isteni-kéz mive.  
 Hogy a' Magyar, ki a' Hivséggel ditsekszik:  
 Úlse mejjét mondván: *LEOPOLD itt fekszik.*  
 Azonba bizz Hazám! mert Eged fel-derül,  
 Mihelyt a' siralom fellege ki-merül.  
 E' le-ment Napodnak fel-maradtak fényi,  
 Tizennégyszáz Magzati, a' Világ Reményi.  
 A' melly estvét az Ég illy fok fény-sereggel  
 Meg-tisztel, követi azt egy leg-szebb Reggel.

*Kováts Josef. N. Körösi Pr.*

*A' néhai Fels. II-dik LEOPOLD Király haláláról egy  
 a' Poétsban magát gyakorló Jssú Komáromi Jo-  
 sef S. Patakon.*

Könyvez a' Magyar Nép hull könyvének 'sirja,  
 Elötte forogván Fő Urának Sirja,  
 Módját fel nem leli magát, ki mint sirja  
 Verseit, szomorún festégeti 's írja.  
 Utolsó óráját olly Királya érte,  
 Ki az Orzágláshoz igen böltsen érte,  
 Nem volt olly jó Király, kivel fel nem ért e',  
 Hívei hát méltán keseregnek érte.  
 Jaj! de ha így volt az Isten végezése,  
 Nyugodjunk-meg raja, mert szent végezés e',  
 Által-hághatatlan 's ki mért Vég ez, és e'  
 Meg-szabja mikor lesz éltünk végezése.  
 LEOPOLD ki-fényleit tisztá kegyésséggel,  
 Mondjuk: kölsön frigyét már a' kegyes éggel,  
 Hogy



Hogy ne-is fogadná ezt a' kegyes ég el!  
A' kit oda kísér a' jó Kegyeltség el.

\* \* \* \* \*

Te pedig Fő Hertzeg FERENTZ a' kit nemzett,  
Uj Atyád Székibe, arra kér e' Nemzet.  
Mert Te vagy Országunk örökös Birája,  
Birjad lok idökig, légy Attya 's Birája.  
Igy a' melly sérelem e' Nép szíven esett,  
Enyhülést véz, 's kissebb léz e' gyáfzos eset.

*Ugyan arra egy Magyar Chronosticon.*

gyáfzba borvlt fényvnk, eL enyészett régl re-  
Ményvnk,  
nints Leopold nagy VrVnk, eL hagna bVba  
Vagyvnk.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

„Alább irt, a' Magyar fő Nemesi Rendnek és az érdemes Publicumnak kívánnya tudtára adni, hogy a' M. Gr. Forgáts Miklós Ur ö Excja Nyitra mellett Ujlakon lévő jószágában, ama közönséges haszonra nem régiben fel-talált, és valamin a' külső paliérozott Nemzetek között, ugy már N. Hazánknak-is bizonyos részeiben a' tűz óltásbéli nagy elő-menetellel használó, úgy nevezett szalma vedrek találtatnak, illendő árron — mellyek ugyan szalmából köttettek, de olajjal és gyantával belől ugy el-készítettettek, kívül pedig bőrrel bé-vonattak, és veres szinre festettek, hogy mind könnyüségre, mind tartóságokra és használhatóságokra nézve, méltán a' leg-hasznosabb tűz-óltó edényeknek tartatnak. — Azon kívül, hogy ezek el-nem törnek, igen könnyü velek dolgozni, és a' meleg-is, vagy állás olly hirtelen, mint más vizes edényeknek nem szokott ártani,

Talál-



Találtatik Pesten 36 krajtzáron, a' nevezett  
Uradalomban pedig 33 krajtzáron.

*Strausz Károly*, az *Ujlaki* Fábri-  
kának Számtartója.

*Tudósítás R. Komárom.* — „ Sok helyekről  
írják hozzám, hogy a' *Broughton Lexicon*a felől  
való Tudósításomat, az időnek rövid volta miatt,  
későbbben vehették, mint sem hogy vagy a' Tudosításban ki-nevezett Collector Urakhoz, vagy pedig  
egyenesen magamhoz az említett munkának 1-ső  
Darabjéért a' 2 Rh. forintból álló elő-fizetést a' meg-  
határozott Mártziusnak 19-dik napjára meg-küldhet-  
ték volna; sőt sok Collector Urak, a' mint Postán  
hozzám küldött Levelekben irták, a' már nállok  
készben lévő pénzt, a' *Joséf* napi Pesti Vásárkor volt  
terhes út miatt, Pestre különös alkalmatosságon,  
bé nem küldhették: azért, jelentem a' Közönség-  
nek, hogy a' kinek a' nevezett *Broughton Lexico-*  
nát elő-fizetésért meg-szerezni tettzik; érette a' 2  
Rh. forintot a' Tudósításban ki-nevezett Collector  
Uraknál; a' jövő *Medardusi* Pesti vásárig le-tcheti,  
vagy pedig egyenesen hozzám R. Komáromba *fran-*  
*kón*, vagy bizonyos alkalmatosságon meg-küldheti.  
Külömben az előre nem fizetők a' *Broughton* 1-ső  
Darabját 3 Rh. forinton aloll nem vehetik meg. A'  
munka a' *Leopoldi* Pesti Vásárra el fog készülni, 's  
ugyan akkor a' Collector Urakhoz le fog küldődni.  
A' pénz felől, mellyet valaki hozzám küld, bá-  
torságban lehet: mert olly rendelést tettem, hogy  
ha véletlen halálom történik-is; senki az által kárt  
ne valljon; mellyet most környülállással ki-jelen-  
tenem nem tartom szükségesnek.

Az elsőbb Tudósításomban meg-nevezett Ura-  
kon kívül előre fizetni lehet — Balaton Füreden.  
T. P. *Szép Gergely*. — Török Szent Miklóson T.  
P. *Tót Ferentz*. — Dobszán T. P. *Mahlári János*.  
— Pakson T. P. Sz. *Miklósi Nagy János*. — Mo-  
hátson T. P. *Szente Pál*. — Diófzegen T. P. *Fa-*  
*zékas*



zéhas István. — Berkiben Tek. *Fiscalis* — Tsepán István Urnál.

Némelly T. Postamester Urak, közzüllök kéréssemmel egynek sem alkalmatlankodtam, vagy előfizetést küldöttek, vagy magokat Collectoroknak ajánlották. Ezen jó Hazafijaknak sziveslégek arra hátorit, hogy munkámnak elő segéllésére másokat is bizodalmason kérjek. Mellettem eshető költségeknek pótolására, ha kik 10 Prænumeránsokat szereznek, a' 11-dik exemplár ingyen fog adódni.

*Mindszenti Sámuel.*

*Tudósítás.* — „Jól tudva vagyok, melly példás buzgósággal viseltetik már hajdantól fogva N. Magyar Orszagnak érdemekkel tetézett Egy-házi Rendje az Isteni tiszteletnek rendes fenn-tartása, és arra rendelt egy házaknak illendő ékesítése eránt. Erre való nézve híriül adatik ugyan azon érdemes Rendnek, hogy itt Bétsben két el adó tiz tiz lábnyi és hét hét hüveknyi hosszúságú, és hat hat lábnyi, 's négy négy hüveknyi szélelségű oltára való kép találtatik. Ezek közzül az edgyik Krillus Urunknak szüületését, a' másik pedig a' kereszt-fáról való le-vételét mutattya. Amazon hét nagy figura és tiz Angyal, emezen pedig hét nagy figura, és négy Angyal láttatik. Mind a' kettőt *Strudel* Kép-író készítette, a' ki-is ama halhatatlan névű Fő-Vezérnek *Eugenius* Szabaudiai Hertzegnek idejében, festő etsettyének mesterséges vonásairól híres és nevezetes vala Európában. Mind eddig jó gondviselés alatt lévén épen és minden kár nélkül megtartattattak. Egyik egyik ezer forinton tartatik. Ha ki többet kíván felölök értekezni, hozzám igazithattya kérdését.